технологий для профилактики врожденной и наследственной патологии в республике.

С профессиональной обеспокоенностью участники конференции отмечают, что в республике произошло значительное накопление некоторых наследственных болезней, особенно у коренного населения. Во многом это обусловлено исторической, географической изоляцией, генетико-демографической ситуацией в республике, недостаточным финансированием федеральных, региональных программ и подпрограмм по сохранению генетического здоровья населения. Низкая грамотность населения и семей с наследственной патологией о путях и возможностях профилактики тяжелых. инвалидизирующих наследственных заболеваний, чувство вины и желание скрыть свою причастность в передаче наследственных болезней снижают

количество обращений за дородовой диагностикой при поздноманифестирующей наследственной мозжечковой атаксии 1-го типа в доклинической стадии заболевания.

В рамках работы научно-практической конференции были представлены доклады о региональных особенностях частоты этноспецифической наследственной патологии, генетических исследованиях мультифакториальных заболеваний в Якутии: геморрагического инсульта, рассеянного склероза, гестоза, алкогольных психозов, бронхиальной астмы, рака молочной железы и т.д. Гостями конференции представлены достижения науки по актуальным вопросам муковисцидоза, молекулярной основы спиноцеребеллярных атаксий, груза наследственной патологии Сибири, новые медицинские технологии по предимплантационной ДНК-диагностике моногенных заболе-

ваний. В период развития генетических технологий в республике проведено обсуждение некоторых этических проблем с целью охраны прав пациентов и семей с наследственной патологией и психологической помощи.

Отмечена важность консолидации научного потенциала медицинских научно-исследовательских, образовательных и лечебно-профилактических учреждений республики в целях повышения эффективности совместных прикладных и фундаментальных научно-исследовательских работ по изучению этноспецифических заболеваний и внедрения их результатов в практическое здравоохранение.

На заключительном пленарном заседании принята резолюция по конференции.

Участники конференции выразили благодарность Оргкомитету за хорошую организацию конференции.

А.Н. Ноговицына – к.м.н., врач-генетик РБ№1-НЦМ, зав. лаб. ЯНЦ КМП СО РАМН.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

В.П. Старостин, Н.Н. Григорьев, З.Ф. Капитонова, В.И. Черемкина, М.М. Потапова

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ЯКУТСКОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО ДЕТСКОГО ТУБЕРКУЛЕЗНОГО САНАТОРИЯ им. Т.П. ДМИТРИЕВОЙ

Якутская медицина вплоть до советского времени держалась на удивительных примерах подвижничества. Как бы ни менялся идеологический курс, идейная почва, на которой воспитывалось не одно поколение врачей во всем мире, до сих пор остается неизменной. Первыми врачевателями были миссионеры, прибывшие в Якутию вслед за казаками и «торговым людом». Как и везде, сначала сведения медицинского направления имели описательный характер и добывались при этнографических исследованиях (Р. Маак, В. Серошевский и др.). Якутяне помнят имена докторов, которые

СТАРОСТИН Василий Петрович - гл. врач РДТС им. Т.П. Дмитриевой, гл. внештатный реабилитолог МЗ РС(Я), отличник здравоохранения РФ и РС(Я); ГРИГОРЬЕВ Никифор Николаевич - зав. орг.-метод. кабинетом РДТС, засл. врач ЯАССР, отличник здравоохранения РФ; КАПИТОНОВА Зоя Федоровна - зав. школьным отделением РДТС, отличник здравоохранения РФ и РС(Я); ЧЕРЕМКИНА Валентина Иннокентьевна - зав.дошкольным отделением РДТС, отличник здравоохранения РФ; ПО-ТАПОВА Мария Михайловна - воспитатель-библиотекарь школы РДТС, отличник образования РС(Я).

своей жизнью, своей деятельностью, и не только врачебной, спасали народ. Это и первый главный доктор Якутской области Ф. Реслейн, политссыльные С. Мицкевич, Г. Орджоникидзе, Н. Ожигов и др., первые якутские дипломированные врачи - П. Сокольников, И. Скрябин, А. Потапов, первые медики молодой советской страны - Н.П. Афанасьева (первая из якуток), Т. Марьямова (первый заведующая психоневрологическим диспансером) и др.

Среди них и Т.П. Дмитриева, а также такие организаторы здравоохранения, как П.В. Любимов... У этосписка нет окончания, ведь и сегодня врачи также самоотверженно выполняют свой долг во имя спасения людей.

Туберкулез не случайно привлекал особое внимание врачей всех эпох - он не только уносил огромное число жизней, он прежде всего, поражал людей молодого возраста.

На 1-м Всеякутском съезде Советов (декабрь 1922 г.) были приняты конкретные решения по развитию уже советского здравоохранения, впервые раздался авторитетный голос руководителя здравоохранения доктора Скрябина, который одной из главных проблем считал непригодность жилья. В 1924 г. на III-й сессии Якутского центрального исполнительного комитета



Ребенок в гипсовой кроватке, 1940-е гг.



Веранда, 1952 г.

(ЯЦИК) было принято специальное постановление, а также обращение к трудящимся Якутии об отделении хотонов от юрт и о создании добровольного общества «Ыраас олох» («За здоровый быт»), но быстрыми темпами поменять многовековой уклад жизни якутов не представлялось возможным. Трудно было создать совершенно новое здравоохранение там, где народное хозяйство было разрушено войнами.

В 1925 г. медицинская экспедиция Якутской комиссии Академии наук СССР начала широкое комплексное изучение территории Якутии, в её отчетах указывалось, что основными задачами развития народного здравоохранения являются: организация в каждом улусе больниц, борьба с детской смертностью, туберкулезом и

трахомой. Действительно, якутскому народу угрожало вымирание, слишком тяжелы были социальные условия жизни населения, ряд болезней приняли характер социального бедствия. С.Е.Шрейбер, начальник медико-санитарного отряда Якутской экспедиции АН СССР, сообщал: «Часто приходилось видеть, что все поверхностные железы тела: шейные, околоушные, подчелюстные, подмышечные, паховые – сплошь изъязвлены и все белье несчастного ребенка пропитано гноем, издающим резкое зловоние».

Только с установлением Советской власти в республике была начата организованная и плановая работа по борьбе с туберкулезом.

«Чтобы успешно вести борьбу за сохранение и оздоровление национальностей, живущих на территории

нашей республики, необходимы срочные и широкие мероприятия как со стороны государства, так и со стороны самого общества. Меры эти должны быть направлены к расширению сети учреждений; открытию трахоматозных, туберкулезных венерических диспансеров...», - из Постановления V-го Всеякутского съезда Советов (1927 г.) по докладу т. Боярова об оздоровлении быта населения в ЯАССР.

В докладе наркомздрава ЯАССР тов. Субурусского «О состоянии и задачах здравоохранения» на III-м Пленуме обкома ВКП(Б) 14 июня 1934 г. («Социалистическая Якутия», № 135, от 15.06.1934 г.) приводятся очень страшные цифры: смертность среди детей достигает 47%, т.е. из 100 детишек погибают 47 (!!!), заболеваемость туберкулезом колеблется от 50 до 60%, трахомой - до 72%. Требовался коренной перелом, который, по мнению многих, заключался в отделении хотонов от юрт. Неотложная задача – оздоровление труда и быта колхозников, особое внимание должно уделяться женщинам.

Основоположником борьбы с костно-суставным туберкулезом СССР является доктор медицинских наук, профессор Тимофей Петрович Краснобаев. По его предложению, в 1937 г. правительство страны приняло специальное решение о строительстве широкой сети детских туберкулезных санаториев для больных костно-суставным туберкулезом.

По реализации Постановления правительства в 1939 г. в г. Якутске был открыт детский костный туберкулезный санаторий на 25 коек. Главным врачом нового лечебного учреждения была назначена Т.П. Дмитриева, принимавшая самое активное участие в его открытии, которая была самой подходящей кандидатурой. При изучении истории развития фтизиатрической службы в Якутии в полной мере обрисовывается большой талант руководителя, целеустремленность и кипучая энергия Т.П. Дмитриевой. Благодаря её упорному труду, санаторий уже в 1942 г. проводил полный объем лечебно-ортопедической и оздоровительной помощи детям.

В 1944 г. на заседании 1-го пленума Совета по борьбе с туберкулезом НКЗ СССР и РСФСР академик Т.П. Краснобаев говорил: «Я недавно получил сведения из Якутска, там есть санаторное отделение общей больницы, в котором прекрасно организовано лечение детей, больных костно-суставным туберкулезом. Организовавший его врач прошел в свое время хорошую школу



Санаторий в 1960-е годы. Идет операция

по костному туберкулезу и дает хорошие результаты».

Позже санаторий становится центром лечения костно-суставного туберкулеза не только для Якутии, но и для нескольких регионов Сибири и Дальнего Востока.

За 70 лет в санатории пролечилось свыше 29 тысяч детей, из них 4881 ребенок с костно-суставным туберкулезом. Из Амурской, Иркутской, Магаданской областей, Хабаровского края и Корякского автономного округа были направлены на лечение 77 детей с тяжелыми формами костно-суставного туберкулеза.

В первые годы работы санатория из районов республики поступали дети с запущенной формой костно-суставного туберкулеза, которая трудно поддавалась лечению, высока была летальность детей. Предварительные сроки лечения в санатории определялись годами. В связи с этим встал вопрос об открытии школы при санатории. Она начала работать с 1940/41 уч.г. Дети занимались, лёжа в гипсовых кроватках. Директором была сама Татьяна Парфеньевна Дмитриева.

В основу работы санатория с первых дней его открытия был положен метод, предложенный профессором Т.П. Краснобаевым, который включал целый комплекс мероприятий, а именно: лечение на месте с использованием природных факторов, идеальный уход, эстетическое воспитание, обеспечение больных высококалорийным питанием, разгрузка больного органа, т.е. создание ему покоя по правилам ортопедической хирургии (гипсовые

повязки, вытяжения, мягкие фиксаторы и многое другое).

Татьяна Парфеньевна первой из фтизиатров Якутии доказала, что в условиях Севера костно-суставной туберкулез можно лечить климатотерапией. Она успешно применяла метод аэротерапии, суть которой заключалась в том, что больные дети с ранней весны до поздней осени находились на свежем воздухе на специально построенных верандах в сосновом бору. Применяла и метод дозированного солнечного облучения, в результате которого дети получали здоровый загар, не хуже южного. Если в 1941 г. дети провели на открытых верандах 1,5 месяца, то уже в 1953 г. 4 месяца.

В 1946 г. санаторий становится самостоятельным лечебным учреждением, число коек увеличилось с 25 до 100. В школе открываются новые классы, растет число учителей и учащихся.

В санатории в 1948 г. открыт и оборудован зубоврачебный кабинет, где работали по совместительству специалисты других лечебных учреждений. В этом же году в школе основана бибпиотека.

В 1951 г. число коек санатория доведено до 145. Открыты рентгеновский кабинет и клинико-диагностическая лаборатория.

Большим событием в жизни санатория является его переезд в 1953 г. в новые лечебные корпуса, где он продолжает работать и в настоящее время. Территория санатория с площадью около 12 га была выбрана в сосновом бору на окраине города. Комплекс состоял из четырех лечебных и административных корпусов, хозяйственных объектов. Число сметных коек стало 250

В 1954 г. в санатории открыт хирургический блок на 25 коек, который работал до середины 1961 г. Хирургами работали Е.В. Гурьян - кандидат медицинских наук, Н.А. Мусатов и А.Н. Выскаузе, анестезиологами были А.И. Антипина, И.Р. Кавкуцан, Г.О. Вальтер и Л.В. Зубкова. Часто во время операции ассистентами хирургов были лечащие врачи санатория.

Всего было сделано 299 операций при туберкулезе позвоночника, тазобедренного, коленного, плечевого суставов и других костей тела. Операции проводились под местной анестезией и общим наркозом. Проводились такие операции как удаление поперечного отростка и части тела позвонка, иссечение дужки позвонка, удаление абсцессов, некроэктомия, фиксация позвонка, резекции тазобедренного, коленного и плечевого суставов, иссечение свищей и т.д.

В 1958/59 уч.г. в школе было наибольшее количество учителей - 14 чел., число классов достигло 13.

Дети учились лежа, писали на специальных досточках. Для каждого класса были передвижные доски. Учителя были мастера своего дела, знающие психологию больного ребенка, понимающие и чуткие люди. Все они были влюблены в свое дело, а главное – любили детей. Таких учителей нельзя забыть. Это - Татьяна Васильевна Вощина, Галина Васильевна Пуляевская (учитель биологии), Софья Васильевна Дербенева (учитель начальных классов), Ольга Петровна Красноштанова (учитель математики с 1954 г.), Нина Николаевна Кармадонова (учитель русского языка и литературы), Вера Никифоровна Прохудина (завуч школы с 1954 г.), Татьяна Гермогеновна Суханова (учитель начальных классов), Светлана Семеновна Катерноза (учитель начальных классов с 1957 г.,



Учительница Т.В. Вощина во время урока, 1958 г.



Преемственница Т.П. Дмитриевой – Л.И. Матвеева, главный врач ЯРДТС с 1980 по 2007 г.

впоследствии – учитель русского языка и литературы), Калерия Викентьевна Бояркина (учитель начальных классов и труда), Семен Семенович Гурьев (учитель труда).

Весь учебный процесс в школе проводился в соответствии с программой, разработанной Министерством просвещения Российской Федерации.

На основании Распоряжения Совета Министров ЯАССР от 12 августа 1964 г. № 601-р вышел приказ Министра здравоохранения ЯАССР № 117-д от 24 августа 1964 года об объединении детского костно-суставного туберкулезного санатория и детского туберкулезного санатория № 2 «Малютка» в единый Республиканский детский туберкулезный санаторий на 275 коек с отделением костно-суставной патологии на 150 коек и легочной — на 125.

В 1965 г. в связи с уменьшением числа больных детей с костно-суставной формой туберкулеза и ростом заболевания туберкулезом органов дыхания в санатории были перепрофилированы существующие койки: внелегочные 100 и легочные — 175 коек.

В 1980 г. главным врачом санатория была назначена Матвеева Людмила Ильинична, кандидат медицинских наук, заслуженный врач ЯАССР, отличник здравоохранения и образования РС (Я), врач высшей квалификационной категории. Она проработала главным врачом до марта 2007 г.

Придавая большое значение лечению сопутствующих заболеваний у детей, как одному из факторов повышения эффективности лечения больных туберкулезом и их реабилитации, в 1981 г. был открыт и оборудован физиотерапевтический кабинет.

В начале 80-х гг. в республике отмечается стабилизация заболеваемости туберкулезом населения с тенденцией к снижению, в связи с этим решается вопрос о сокращении коек Республиканского детского туберкулезного санатория с 275 до 200.

Не считаясь с фактом сокращения коек санатория и основываясь на данных заболеваемости зубов у детей, с большим трудом Л.И.Матвеева в 1983 г. добивается открытия стоматологического кабинета с полным оснащением аппаратурой, инструментариями и расходными материалами.

Учитывая огромную заслугу Т.П. Дмитриевой в становлении и развитии санатория, неоценимый вклад в борьбе с туберкулезом, особенно костно-суставной его формы у детей, значимую ее общественно-государс-

твенную деятельность для развития республики, Распоряжением Совета Министров РСФСР № 451-р от 7 мая 1988 г. санаторию присвоено имя Т.П. Дмитриевой.

В конце 80-х и начале 90-х гг. прошлого столетия в республике были зарегистрированы единичные случаи костно-суставного туберкулеза у детей. В связи с этим 200-коечный РДТС им. Т.П.Дмитриевой имел в 1990 г. 2 легочных отделения (дошкольное – для детей с 3 до 7 лет, и школьное – для детей от 7 до 14 лет).

Распоряжением главы Администрации г.Якутска № 130-р от 21 октября 1996 года в связи с реорганизацией МУ «Детский туберкулезный санаторий № 1 г.Якутска» на 50 мест был объединен с Республиканским детским туберкулезным санаторием им. Т.П.Дмитриевой. Коечный фонд был определен на 250 коек, в дошкольном отделении – 130, в школьном – 120.

В 1999 г. по инициативе и при прямом участии главного врача Матвеевой Л.И. и заведующей школьным отделением Капитоновой З.Ф. было открыто физиотерапевтическое отделение.

В 2007 г. приказом МЗ РС(Я) № 01-8/4-101 от 14 марта 2007 г. «О совершенствовании работы детских туберкулезных санаториев в Республике Саха (Якутия)» РДТС им. Т.П. Дмитриевой определен головным учреждением по оказанию санаторной помощи детям из групп риска по туберкулезу в республике.

В мае того же года приказом министра здравоохранения РС(Я) главным врачом санатория назначен Старостин Василий Петрович, отличник здравоохранения Российской Федерации и Республики Саха (Якутия), врач высшей квалификационной категории по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье».

С приходом В.П. Старостина произошли большие положительные сдвиги во всех сферах деятельности санатория.

В 2008 г. создан архив санатория. Он отвечает всем требованиям хранения медицинской документации, документаций администрации, бухгалтерии, отдела кадров, школы и профсоюзного комитета.

Учитывая огромную работу, проведенную в 40-70 гг. прошлого столетия лично Т.П. Дмитриевой и коллективом санатория по искоренению костно-суставной формы туберкулеза у детей, историческую и научную ценность имеющихся документов, администрацией РДТС было решено оставить на

хранение в архиве наиболее наглядные истории болезни детей, перенесших костно-суставной туберкулез. С историями болезней сохранены и уникальные рентгеновские снимки.

В 2008 г. администрацией санатория и завучем Новиковой Зоей Константиновной и педагогическим коллективом проведена работа по лицензированию образовательной деятельности санатория. Школа, которая работает с 1940/1941 уч.г. в санатории, впервые в декабре 2008 г. получила лицензию на общеобразовательную деятельность до 2013 г.

За 70 лет работы санаторий награжлен:

- Почетной грамотой Президиума Верховного Совета ЯАССР в связи с 325-летием вхождения Якутии в состав Российского государства (1957 г.);
- Почетной грамотой Областного комитета профсоюза медработников с присвоением звания «Коллектив отличного обслуживания» (1961 г.);
- Почетным дипломом обкома КПСС, Президиума Верховного Совета и Совета Министров в честь 45-летия Великой Октябрьской Социалистической революции (1963 г.);
- Присвоено звание "Коллектив Коммунистического труда" с вручением диплома (1967 г.);
- Дипломом СМ ЯАССР и Якутского областного Совета профессиональных союзов, как победитель во Всесоюзном общественном смотре, за высокую культуру обслуживания и улучшение условий труда в честь 100-летия со дня рождения В.И.Ленина (1970 г.);
- Почетной юбилейной грамотой МЗ РСФСР и ЦК профсоюзов медработников за успешное выполнение обязательств, взятых в честь 100-летия со дня рождения В.И.Ленина, свидетельством «Победителю социалистического соревнования в честь 100-летия со дня рождения В.И.Ленина» с занесением в юбилейную «Книгу почета» Якутского ОК КПСС, Президиума ВС и СМ ЯАССР, Областного комитета профсоюзов (1970 г.);
- Почетной грамотой Якутского обкома профсоюза медработников за успешное выполнение обязательств, взятых в честь XXIV съезда КПСС (1971 г.);
- Дипломом Республиканского комитета профсоюза работников здравоохранения на празднике-ярмарке «Урожай-2001», проведенной среди коллективов учреждений здравоохранения. Коллектив занял первое место в номинации «Лучшая экспозиция 2001 г.».